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Нехай ніхто не половинить,
Твоїх земель не розтина,
Бо ти єдина, Україно, 
Бо ти на всіх у нас одна.
Д. Чередниченко
Теоретичні та науково-методичні матеріали

І. Історичний досвід національного державотворення в Україні

*Актуальні проблеми державотворення : матеріали наук.-практ. конф., Київ, 28 черв. 2011 р / М-во освіти і науки, молоді та спорту України. – К. : Ліпкан О. С., 2011. – 73 с. : іл., табл. – (Імперативи розвитку юридичної та безпекової науки ; № 9). – Бібліогр. наприкінці ст.
Біла книга національної освіти України / [Т. Ф. Алексєєнко, В. М. Аніщенко, Г. О. Балл та ін. ; голов. ред. В. Г. Кремень ; заст. голов. ред.: В. І. Луговий, В. М. Мадзігон, О. Я. Савченко ; редкол.: М. І. Бурда та ін.] ; за заг. ред. В. Г. Кременя ; НАПН України. – К. : Інформ. Системи, 2010. – 340 с. – Бібліогр.: с. 315–333.
Наукове видання, в якому вперше в історії розвитку українського суспільства всебічно проаналізовано стан національної освіти, визначено актуальні проблеми освітянської галузі та причини їх виникнення, окреслено шляхи подолання труднощів в освітній сфері та їх розвитку в контексті глобалізації, європейської інтеграції і національної самоідентифікації.
Гринів, О. Спокута Малоросії: державотворення без парадоксів : непретензійні нотатки / О. Гринів. – Л. : Світ, 2001. – 368 с.

Книга відомого вченого-політолога і публіциста присвячена дослідженню історичного досвіду національного державотворення в Україні.

Грушевський, М. Ілюстрована історія України з додатками та доповненнями / М. Грушевський ; [уклад.: Й. Й. Брояк, В. Ф. Верстюк]. – Донецьк : БАО, 2010. – 733 с. : іл.
Ілюстрований довідник з історії України. Читач познайомиться з основними історичними термінами й поняттями, біографіями видатних діячів вітчизняної історії, її найважливішими подіями і явищами. Для зручності користування матеріали довідника розміщені в хронологічному порядку. 

Зубков, С. К. Події, що змінили Україну / С. К. Зубков, В. Л. Карнацевич, А. Ю. Хорошевський. – Х. : Факт, 2013. – 383 с.

До цієї книжки увійшли нариси про події, що змінили історію України. Виникнення трипільської культури, заснування Києва та Львова, зародження Запорозької Січі, Переяславська рада, Полтавська битва, бій під Крутами, Голодомор – це лише мала частка тем, що представлені у цьому виданні.
Ізюмова, Л. Проблема української державності у ХХ столітті / Людмила Ізюмова // Профтехосвіта. – 2011. – № 5. – С. 47–49. – Бібліогр.: 11 назв.

У статті окреслено етапи української державності у ХХ ст. від створення в січні 1919 р. „радянської” України до початку незалежності.

Конституція України: теоретичні основи, історія і сьогодення / Держ. кримін.-виконав. служба України ; [упоряд.: С. О. Тимофеєв, Л. С. Калашник]. – К. : [б. в.], 2009. – 30 с. – Бібліогр.: с. 29

Висвітлено історію конституційної думки в Україні від часів Київської Русі до сьогодення, розглянуто конституційні процеси в незалежній Україні. Проаналізовано Конституцію Пилипа Орлика 1710 р., подано витяг із сучасної Конституції України.

Кремень, В. Філософія самоідентифікації країни в контексті її майбутнього / В. Кремень // Теорія і практика упр. соц. системами: філософія, психологія, соціологія. – 2010. – № 2. – С. 12–18. – Бібліогр.: 5 назв.

У статті аналізується філософська сутність та умови ідентичності країни через структуру образів і смислів спільності історичної долі, високої духовності та культури народу.

Крип’якевич, І. Історія України / Іван Крип’якевич, Мирон Дольницький. – Нове вид. – Нью-Йорк : Вид-во Шкіл. Ради, 1996. – 255, [1] с.

*Кульбіда, І. Є. Повнолітня Україна: історичні уроки тисячолітнього державотворення / І. Є. Кульбіда. – Житомир : Волинь, 2010. – 127 с.

*Лазарович, В. Г. Україна в боротьбі за державність / Василь Лазарович. – Полтава : [б. в.], 2010. – 287 с. : іл. – Бібліогр.: с. 283–284.
Моя країна Україна : [для дітей серед. та старш. шкіл. віку] / Т. І. Лагунова, Д. Ю. Корольков, В. В. Мірошникова, Л. В. Михайленко. – 2-ге вид., переробл. та доповн. – Х. : Клуб сімейн. дозвілля, 2008. – 207 с. : кольор. іл.

У виданні вміщено оглядову інформацію про історію, культуру, традиції, визначні пам’ятки України.

Нагаєвський, І. Історія Української держави двадцятого століття / І. Нагаєвський. – К. : Укр. письм., 1993. – 413 с.

Неймовірний, С. Буквар з історії України : у віршах : оригінальний нар. підруч. / Святослав Неймовірний. – К. : Панмедія, 2012. – 263 с. : іл. – Бібліогр.: с. 257. – 800-річчю першого літописного вживання слова „Україна” присвячується.

У віршованій формі автор змальовує події давньої історії України до початку Нового часу. Поруч із описом подій розміщена хронологічна таблиця, яка полегшує сприйняття історичного матеріалу, викладеного паралельно у текстовій формі.

Павличко, Д. Українська національна ідея : ст., виступи, інтерв’ю, док. / Д. Павличко. – К. : Основи, 2004. – 770 с. : портр.

Відомий поет й державний діяч переймається тривогою і вболіванням за долю нашої батьківщини, переконаний, що тільки українська держава, в якій домінуватиме національна ідея, дасть нашому народові світлу будущину і невмирущість.

*Пидмурняк, А. А. Размышления об исторической государственности, уникальности и величии Украины / А. А. Пидмурняк. – Хмельницкий : Поділля, 2012. – 431 с. : ил. 
Рафальський, О. О. Україна як цивілізаційний феномен / О. О. Рафальський. – К. : Бланк-прес, 2010. – 254 с.

Монографія присвячена історії розвитку цивілізаційної парадигми української державності, що є одним із найцікавіших і водночас недостатньо досліджених феноменів вітчизняної історичної та політологічної науки. Автором розглядаються лише найбільш значні часові відрізки державних періодів (Козаччина, українські землі у складі Російської та Австро-Угорської імперії, радянський період, незалежна Україна), під час яких відбувалися глобальні події

Реєнт, О. Ідея соборності України і спроби її реалізації в XIX – XX ст. / О. Реєнт // Історія України. – 2005. – Жовт. (№ 37). – С. 1–6.

У статті проаналізовано процес соборизації етнічних українських земель.

*Сас, П. М. Витоки українського націєтворення / П. М. Сас. – К. : Наук. думка, 2010. – 710 с. : іл.

*Соборність України: погляд крізь століття : дайджест н.-д. робіт [з історії України і державотворення] / [Бібік Р. та ін. ; упоряд. Т. Л. Гінетова] ; Ін-т інновац. технологій і змісту освіти. – Чернівці : Букрек, 2013. – 146 с. : іл.

*Традиції демократичного врядування в історії українського державотворення : наук.-метод. матеріали / [В. М. Князєв та ін.; за заг. ред. В. М. Князєва] ; Нац. акад. держ. упр. при Президентові України [та ін.]. – К. : НАДУ, 2010. – 43 с. : табл. – (Б-ка слухача. Публічне адміністрування). – Бібліогр.: с. 41–43.
Україна : антологія пам’яток державотворення Х–ХХ ст. : дорога до себе : у 10 т. / видано під патронатом Укр. всесвіт. координац. ради. – К. : Основи, 2008–2009. – Т. 1–10.

У виданні зібрано найпомітніші відомі пам’ятки української культури, правознавства, історичні документи, художні твори тощо від часів утворення Київської Русі (X ст.) до новітнього періоду української державності (2005 р.).

Україна. Моя країна : [для дітей серед. шкіл. віку] / Т. І. Лагунова [та ін.]. – 2-ге вид., переробл., доповн. – Х. : Клуб сімейн. дозвілля, 2010. – 207 с.
У книзі висвітлено історію України від періоду кам’яного віку (3 млн. років тому – ІІ тис. до н. е.) до сьогодення. Подано цікаві відомості про регіони України, їхню культуру, традиції, пам’ятки історії та архітектури.

*Україна у нас одна : дайджест н.-д. робіт [з історії України і державотворення] / [Барчев Д. та ін. ; упоряд. Т. Л. Гінетова] ; Ін-т інновац. технологій і змісту освіти. – Чернівці : Букрек, 2012. – 135 с. : іл.
Київська Русь – колиска української нації

Баран, В. Етнічні й державотворчі процеси часів утворення Київської Русі / В. Баран // Історія в шк. України. – 2004. – № 4. – С. 40–44.

У статті розповідається про племена, що населяли українські землі, про створення держави Київська Русь та правління нею династії Рюриковичів.

Максимович, М. О. Вибрані твори з історії Київської Русі, Києва і України / М. О. Максимович ; уклад., коротка біогр. та комент. П. Г. Маркова. – К. : Вища шк., 2004. – 503, [1] с. : іл.

До книги увійшли твори видатного вченого М. О. Максимовича, що відображають його багатогранні інтереси в галузі вітчизняної історії, філології, народної творчості та етнографії.

*Панування роду Володимира Великого : атлас / Ін-т Віктора Ющенка ; голов. ред. П. Ющенко. – К., 2013. – 22 с. : іл. – Присвячується: 1950-літтю хрещення Скіфії Святим апостолом Андрієм Первозванним, 1150-літтю хрещення наших земель Святим князем Оскольдом, 1025-літтю хрещення Русі-України Святим рівноапостольним князем Володимиром.
*Толочко, П. П. Володимир Святий. Ярослав Мудрий / П. П. Толочко. – К. : АртЕк, 1996. – 213 с.

*Демиденко, Г. Г. Ярослав Мудрий – великий князь Русі : наук.-попул. нарис / Г. Г. Демиденко. – Х. : Право, 2013. – 351, [16] с. : іл. – Бібліогр.: с. 346–350. 
У виданні розповідається про життя, державну діяльність і законотворчість великого князя Київської Русі Ярослава Мудрого. Нарис висвітлює складні, драматичні і трагічні події на Русі в першій половині XI ст., історію правових пам’яток.

*Демиденко, Г. Ярослав Мудрий: факти і домисли його біографії / Г. Демиденко // Вісн. Акад. прав. наук України : зб. наук. пр. / Президія Акад. прав. наук України. – Х., 2010. – № 2. – С. 70–84.

Україна – козацька держава

Бульвінський, А. Українська державна ідея середини XVII ст. та Московське царство / А. Бульвінський // Історія в шк. України. – 2004. – № 2. – С. 34–37. – Бібліогр.: с. 37 ; № 3. – С. 39–44. – Бібліогр.: с. 44.

У статті проаналізовано розвиток державотворчого процесу на українських землях під владою Речі Посполитої. Розглянуто політику Б. Хмельницького щодо створення самостійної держави та його відносини з Московським царством.

Головешко, Л. М. Україна – козацька держава : історія укр. козацтва / Леонід Головешко. – Маріуполь : [Новий світ], 2005. – 254, [1] с. : кольор. іл.

Дане видання є посібником для підготовки і проведення занять і тематичних вечорів, присвячених історії козацтва України.

*Кицько, П. М. Історична роль козацтва в державотворенні України / П. Н. Кицько. – Полтава : СІМОН, 2011. – 120 с.
*Ткаченко, А. Запорізька Січ як феномен державотворення / А. Ткаченко // Світогляд – філософія – релігія. – Суми, 2012. – Вип. 3. – С. 272–280.

Шевчук, В. Козацька держава / Валерій Шевчук. – К. : Абрикос, 1995. – 392 с.

У книзі відомого українського письменника та історика розповідається про становлення, розвиток та загибель Козацької держави, створеної гетьманом Богданом Хмельницьким, яка проіснувала на нашій землі більше століття. Автор використовує великий літературний і документальний матеріал, досліджує процес становлення української самосвідомості.

*Єрмолаєв, В. Богдан Хмельницький про проблеми і перспективи українського державотворення / В. Єрмолаєв // Вісн. Акад. прав. наук України : зб. наук. пр. / Президія Нац. акад. прав. наук України ; Нац. ун-т „Юридична акададемія України ім. Я. Мудрого”. – Х., 2013. – № 1. – С. 66–79. 
Мочкіна, Л. І. Харизматичність Б. Хмельницького як фактор становлення національної держави / Л. І. Мочкіна, С. А. Мочкін // Пед. пошук. – 2010. – № 4. – С. 41–45. – Бібліогр.: 14 назв.

Розглянуто постать Богдана Хмельницького в контексті українського державотворення. Показано значення цього харизматичного лідера в історії України, в успішному керівництві країною, у відстоюванні національних інтересів.

Гончарук, П. С. Гетьман України Іван Мазепа: державотворець, політик, людина / П. С. Гончарук // Вісн. Київ. славіст. у-ту. Сер.: Історія / Київ. славіст. ун-т. – К., 2003. – Вип. 15. – С. 237–252. – Бібліогр.: с. 250–251.

Cтаття присвячена гетьману України І. Мазепі, роль і місце в історії якого учені трактують по-різному. В даному досліджені його показано як гетьмана, який зробив значний внесок в державне будівництво України, розвиток її внутрішньої і зовнішньої політики, як високоосвічений політичний діяч.
Таїрова-Яковлева, Т. Г. Іван Мазепа і Російська імперія / Т. Г. Таїрова-Яковлева ; пер. з рос. Юрія Мицика ; Санкт-Петербурз. держ. ун-т. – К. : Кліо, 2013. – 401, [2] с.
Використовуючи матеріали російських та українських архівів, автор розглядає обставини приходу Мазепи до влади, його стосунки з Петром I, внутрішню політику, особисті та ділові взаємини зі старшиною й оточенням російського царя, а також аналізує причини переходу Мазепи до шведів.

Бегей, І. Конституція Пилипа Орлика: український та зарубіжний вимір / Ігор Бегей // Освіта регіону. – 2011. – № 1. – С. 54–59. – Бібліогр.: 17 назв.

Автор статті викладає власне бачення окремих політико-правових та історичних аспектів Конституції Пилипа Орлика, співставляє й аналізує різні підходи щодо оцінки її правового змісту і характеру, місця, ролі і значення в контексті українського та зарубіжного, зокрема польського конституційного процесу.
Бичко, А. Конституція Пилипа Орлика як феномен світового правознавства / А. Бичко // Психологія і сусп-во. – 2010. – № 3. – С. 8–68. – Бібліогр.: 65 назв.
У роботі розглядається складний шлях розвитку правових норм України, починаючи з часів Київської Русі і завершуючи I-ою Конституцією, виданою Пилипом Орликом у 1710 році.

Кресіна, І. Гетьман Пилип Орлик і його Конституція / Ірина Кресіна, Олексій Кресін. – К. : [б. в.], 1993. – 79 с.

Тернистий шлях до соборності 

*Гоцуляк, В. М. Значення та роль С. Петлюри та П. Скоропадського в процесі українського державотворення / В. М. Гоцуляк // Гілея : зб. наук. пр. / Укр. акад. наук, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – К., 2013. – Вип. 68. – С. 614–620. – Текст статті доступний також в Інтернеті: http://www.nbuv.gov.ua/old_jrn/Soc_Gum/Gileya/2013_68/Gileya68/P7_doc.pdf (дата звернення: 19.08.14).
Гошуляк, І. Л. Тернистий шлях до соборності (від ідеї до Акту Злуки) / І. Л. Гошуляк ; Ін-т політ. і етнонац. дослідж. НАН України ім. І. Ф. Кураса. – К. : ІПіЕНД ім. І. Ф. Кураса, 2009. – 466, [3] с. – Бібліогр.: с. 451–461.

У монографії здійснено комплексне дослідження проблеми соборності українських земель від зародження до Акту Злуки 22 січня 1919 року. На основі архівних матеріалів, тогочасних газетних публікацій, широкого кола історіографічних джерел у ній проаналізована діяльність політичних партій, громадських організацій, органів державної влади, всіх українських патріотів, спрямована на консолідації та об’єднання українських земель у єдиній державі в періоди Центральної Ради, Гетьманату і Директорії.

Моя Україна : посіб. для клас. кер. / Упр. освіти і науки Івано-Франків. облдержадмін., Обл. ін-т післядиплом. пед. освіти ; [за ред. І. Будзака, О. Савчука]. – Івано-Франківськ, 2004. – 111 с.

У книзі пропонуються короткі розповіді про окремих політичних діячів ХХ століття, які боролись за самостійність та незалежність нашої держави (М. Грушевського, С. Петлюру, В. Винниченка, Є. Коновальця, С. Бандеру, Р. Шухевича).

*Пиріг, Р. Українська гетьманська держава 1918 року : іст. нариси / Руслан Пиріг ; НАН України, Ін-т історії України. – К. : Ін-т історії України НАН України, 2011. – 335 с. : табл. – Бібліогр. у підрядк. прим.

*Соборність як чинник українського державотворення (до 90-річчя Акту злуки) : Всеукр. наук. конф., Київ, 21 січ. 2009 р. / Ін-т історії України НАН України [та ін.] ; [відп. ред Р. Я. Пиріг]. – К. : [б. в.], 2009. – 229 с. – Бібліогр. у підрядк. приміт.

Чубукова, Т. Історія України першої половини XX століття в особах / Т. Чубукова // Історія в шк. – 2011. – № 5/6. – С. 39–44.
Публікація присвячена М. Міхновському – громадсько-політичному діячеві, засновнику та ідеологу державної незалежності України й українського націоналізму.

Державотворчі процеси в незалежній Україні

*Бойчук, М. Демократія як народовладдя: становлення та розвиток в Україні в період утвердження незалежності : наук. вид. / Микола Бойчук. – К. : Генеза, 2012. – 238 с. : табл. – Бібліогр. наприкінці розд.

Брецко, Ф. Ф. Державотворення незалежної України (1991–2009) / Ф. Ф. Брецко. – Х. : Основа, 2009. – 128 с.

У пропонованому посібнику поданий навчально-пізнавальний матеріал з історії незалежної України. Розглянуто питання сучасного українського державотворення, розвитку демократичних інститутів.

Висока мета : до Дня Незалежності України : (1991) / [авт.-уклад. Савченко О. О. ] // Календар знам. і пам’ят. дат. – 2011. – № 3. – С. 87–93. – Бібліогр.: с. 91–93.

Розглянуто історичний шлях боротьби за незалежність та державність українського народу від часів Гетьманщини до сьогодення.

*Грицак, Я. Що залишилося після Помаранчевої революції? / Я. Грицак. – К. : Вид. дім „Києво-Могилянська академія”, 2010. – 31 с.

Євромайдан. Пам’яті небесної сотні / фоторепортаж Ігоря Алексєєнка // Світогляд. – 2014. – № 2. – С. 4–10.

Подано фотоматеріали, що відображають події на Майдані Незалежності в грудні 2013 – лютому 2014 року.

Кульчицький, С. В. Кому маємо дякувати за незалежну Україну? / Станіслав Кульчицький // Історія і суспільствознавство в шк. України: теорія і методика навчання. – 2011. – № 8. – С. 43–48.

Висвітлено історію здобуття та проголошення незалежності України.

Кульчицький, С. В. Коренева система Євромайдану / Станіслав Кульчицький // Світогляд. – 2014. – № 2. – С. 14–19.

У статті проаналізовано кореневу систему, причини та значення Євромайдану в житті українського суспільства.

*Кульчицький, С. В. Помаранчева революція / С. В. Кульчицький. – К. : Генеза, 2005. – 366 с. : фотогр.

*Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції „Конституційні засади державотворення і правотворення в Україні: проблеми теорії і практики” (15 березня 2013 р.) / Донец. нац. ун-т [та ін.] ; [редкол.: Турченко О. Г. та ін.]. – Донецьк : [б. в.], 2013. – 229 с. – Бібліогр. в кінці ст.

Новий курс: реформи в Україні, 2010–2015 : нац. доп. / НАН України ; [за заг. ред. В. М. Гейця та ін.]. – К. : [НБУВ], 2010. – 221, [7] с.
Колективна праця продовжує започатковану Національною академією наук України у 2009 р. серію щорічних доповідей із ключових проблем соціально-економічного, суспільно-політичного та культурного поступу сучасної України.

*Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи (до 15-річчя Конституції України) : [збірник] / Верхов. Рада України [та ін.]. – К. : Ін-т законодавства Верхов. Ради України, 2011. – 224 с. – Бібліогр. у підрядк. прим. 
Панасюк, Б. Помаранчева революція в променях національної ідеї : іст.-худож. нарис / Броніслав Панасюк ; Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана. – К. : КНЕУ, 2006. – 175 с.

Висвітлено філософські, історичні й політичні погляди очевидця і безпосереднього учасника Помаранчевої революції в Україні 2004 року.

*Пенглер, Т. І. Новітній період українського державотворення та його основні етапи / Т. І. Пенглер // Гілея : зб. наук. пр. / Укр. акад. наук, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – К., 2012. – Вип. 63. – С. 640–646. – Текст статті доступний також в Інтернеті: http://www.nbuv.gov.ua/old_jrn/Soc_Gum/Gileya/2012_63/Gileya63/P23_doc.pdf (дата звернення: 19.08.14).
*Перглер, Т. І. Філософія українського державотворення доби глобалізації та інформаційної революції / Т. І. Перглер ; М-во освіти і науки України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – К. : Знання України, 2014. – 316 с.

Сватко, Я. За що боролись на Майдані (причинки до історії Помаранчевої революції) / Ярослав Сватко. – Л. : [б. в.], 2006. – 55, [1] с.

Таланчук, П. М. З думою про Україну... : вибр. публіц. / П. М. Таланчук. – К. : Ун-т „Україна”, 2008. – 408 с.

У книзі вміщено вибрану публіцистику автора, в якій він порушує найгостріші проблеми сучасного суспільного життя, зокрема реформування освіти, розглядає їх з державницької позиції крізь призму корінних українських інтересів.
Чорновіл, В. М. Пульс української незалежності : колонка ред. / В. М. Чорновіл ; [упоряд. В. Скачка ; вступ. ст. та післямова Л. Танюка]. – К. : Либідь, 2000. – 623 с. : портр.

У цьому першому посмертному виданні творів Вячеслава Чорновола зібрано статті й тексти виступів, що друкувалися у „колонці редактора” започаткованих ним газет „Час/Time” (1995–1998) і „Час” (1998–1999). Книга є своєрідним щоденником політичного життя незалежної України і Чорновола в ньому.

ІІ. Я – громадянин України
Абель, М. Р. Військово-патріотичне виховання на козацьких традиціях / М. Р. Абель // Управління шк. – 2013. –№ 16/18. – С. 86–90. – Бібліогр. у кінці ст. 
Бех, В. Національне виховання в контексті глобалізаційних процесів: актуальні питання / В. Бех // Директор шк., ліцею, гімназії. – 2011. – № 1. – С. 11–13. 
Бех, І. Д. Національна ідея в становленні громадянина-патріота України: (програмно-виховний контекст) / І. Д. Бех, К. І. Чорна. – К. : ІПВ АПН України, 2008. – 40 с.

Бех, І. Патріотичне виховання дітей та молоді / І. Бех, К. Чорна // Позашкілля. – 2011. – № 10. – С. 9–16.
Богуш, А. М. Василь Сухомлинський: азбука виховання майбутніх громадян України / А. М. Богуш // Наука і освіта. – 2008. – № 6. – С. 3–6.

Бойко, А. Виховання людини: нове і вічне : методол.-теорет. і практ. коментар : ст., виступи, рец. / Алла Бойко. – Полтава : [Техсервіс], 2006. – 566 с.

Бондар, Л. О. Сухомлинський: основні пріоритети у вихованні громадянськості / Л. Бондар // Рідна шк. – 2007. – № 9. – С. 19–22.

Виховання громадянина-патріота в педагогіці В. О. Сухомлинського та сучасній освітній практиці : зб. матеріалів Всеукр. наук.-метод. конф., Кіровоград – Павлиш, 20–21 верес. 2012 р. / [редкол.: Калініченко Н. А. та ін. ; за заг. ред. Н. А. Калініченко]. – Кіровоград : КОІППО, 2012. – 259 с. – Бібліогр. у кінці ст. 
Вишневський, О. Сучасний ідеал виховання української молоді та український національний характер / О. Вишневський // Освіта. – 2014. – 19–26 берез. (№ 12). – С. 6–7. 

Волин, О. В. Національне виховання – невід'ємна складова гармонійного розвитку особистості / О. В. Волин // Вихов. робота в шк. – 2012. – № 4. – С. 2–4. 

Гід з громадянської освіти в Україні : наук.-допом. бібліогр. покажч. / АПН України, Донец. шк. прав людини ; [упоряд.: Пономаренко Л. О., Ніколюк Л. І., Черняєва Г. К., Березкіна В. В., Дуральська Н. Ю. ; наук. ред.: Рагозін Микола Петрович, Рогова Павла Іванівна ; наук. консультант Чорна Катерина Іванівна ; рецензент Боришевський М. Й. ; ред. Камінська Катерина Володимирівна]. – Донецьк ; К., 2003. – 166 с. – Текст покажчика доступний також в Інтернеті:http://www.dnpb.gov.ua/datas/upload/files/864813596.pdf (дата зверення: 19.08.14).

Гончаренко, О. Виховання патріотизму на традиціях українського козацтва / О. Гончаренко // Гуманізація навчально-виховного процесу : зб. наук. пр. / Донбас. держ. пед. ун-т. – Слов'янськ, 2013. – Вип. 61. – С. 338–344. – Бібліогр.: с. 344. 

Горб, Т. Й. Громадянське виховання: інструменти дотику до особистості / Т. Й. Горб // Вихов. робота в шк. – 2014. – № 3. – С. 2–4. 
Дічек, Н. Своєрідність концепції виховання громадянина за спадщиною В. О. Сухомлинського / Н. Дічек // Рідна шк. – 2007. – № 9. – С. 14–16.

Дордя, Т. Сучасні педагогічні технології національного виховання / Т. Дордя // Школа. – 2013. – № 7. – С. 58–60. 
Жильцова, О. С. Василь Сухомлинський: п'ять поглядів на проблему свободи та відповідальності в контексті громадянського виховання : (пед. читання) / О. С. Жильцова // Вихов. робота в шк. – 2014. – № 2. – С. 15–21. – Бібліогр.: 9 назв. 
Заліток, Л. М. Книжка у формуванні громадянських цінностей молодших школярів (на основі аналізу педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського) / Заліток Л. М. // Гуманізація навчально-виховного процесу : наук.-метод. зб. / Слов’ян. держ. пед. ун-т. – Слов’янск, 2007. – Вип. 37 : „Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: виховання громадянина”, [частина] Спадщина Василя Сухомлинського в контексті розвитку сучасного громадянського суспільства. – С. 105–117. – Бібліогр.: с. 111–117.

Заставний, І. В. Основні напрями патріотичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів [Електронний ресурс] / І. В. Заставний // Студентський альманах : зб. магістер. робіт / ДВНЗ „Університет менеджменту освіти” НАПН України. – Текст. дані. – 2012. – № 2. – Режим доступу: http://mp2.umo.edu.ua/wp-content/uploads/2012/04/Заставний.pdf (дата звернення: 14.08.14). – Назва з екрана. 

У статті автором проаналізовано основні напрями патріотичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів, подано сутність і завдання патріотичного виховання, проаналізовано законодавчу базу щодо даної проблематики.

Зелюк, В. В. Формування патріотизму, свідомої громадянської позиції та зміцнення моральності учнівської молоді: досвід і проблеми / В. В. Зелюк // ПостМетодика. – 2009. – № 4. – С. 57–59.

Зубко, А. М. Педагогічна аксіологія В. Сухомлинського і концепція громадянського виховання / А. М. Зубко, О. В. Стребна // Педагогічні науки : зб. наук. пр. / Херсон. держ. ун-т. – Херсон, 2009. – Вип. 53. – С. 221–225. – Бібліогр.: 8 назв.

Проаналізовано засадничі принципи громадянського виховання у педагогічній спадщині В. О. Сухомлинського через його науково-педагогічні праці і надбання директорської діяльності під кутом зору потреб, завдань нинішньої української освіти та суспільства.
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