                                                                              Юридична консультація.

Питання: Який порядок попередження педагогічних працівників про їхнє педагогічне навантаження в наступному навчальному році? 

Відповідь: 

Трудові відносини в системі загальної середньої освіти регулюються законодавством України про працю, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», іншими нормативно-правовими актами. 

  Одним із таких нормативних актів є чинна Інструкція про порядок обчислення заробітної плати працівників освіти, затверджена наказом Міністерства освіти України від 15 квітня 1993 р. № 102 (з наступними змінами). Згідно з п.63 зазначеної Інструкції, навчальне навантаження між учителями, викладачами та іншими педагогічними працівниками розподіляється керівником установи за погодженням з профспілковим комітетом залежно від кількості годин, передбачених навчальними планами, при наявності відповідних педагогічних кадрів та інших конкурентних умов, що склалися у закладі, з дотриманням при цьому Кодексу законів про працю України (КЗпП України). 

  Відповідно до ст. 32 КЗпП України, про зміну істотних умов праці — систем та розмірів оплати праці, пільг, режиму роботи, встановлення або скасування неповного робочого часу, суміщення професій, зміну розрядів і найменування посад та інших — працівника необхідно повідомити не пізніше, ніж за два місяці. 

  Статтею 25 Закону України «Про загальну середню освіту» визначено, що розподіл педагогічного навантаження у загальноосвітньому навчальному закладі здійснюється його керівництвом і затверджується відповідним органом управління освітою. Причому п.2 цієї статті встановлено, що педагогічне навантаження вчителя загальноосвітнього навчального закладу, незалежно від підпорядкування, типу і форми власності, обсягом менше тарифної ставки встановлюється лише за його згодою. Ця норма повною мірою стосується і педагогічних працівників похилого віку. 

  Узгоджуються законодавчі норми та специфіка роботи галузі (зміни навчального навантаження, режиму роботи, тривалий літній відпускний період тощо) шляхом проведення наприкінці навчального року комплектації на новий навчальний рік, коли кожного педагогічного працівника (в тому числі й пенсійного віку) повідомляють під особистий підпис про те, в яких класах і з яким навчальним навантаженням він буде працювати у новому навчальному році. 

  У разі, якщо немає можливості забезпечити педагогічного працівника навчальним навантаженням на ставку, а працівник не погоджується на роботу з меншим навантаженням, трудовий договір з ним припиняється на підставі відмови від продовження роботи у зв´язку зі зміною істотних умов праці (п7б ст. 36 КЗпП України). Прямий обов´язок керівника закладу освіти — доводити до відома педагогічних працівників наприкінці навчального року (до надання відпустки) педагогічне навантаження в наступному навчальному році, передбачене нормою підпункту «е» пункту 20 «Типових правил внутрішнього трудового розпорядку для працівників державних навчально-виховних закладів України», затверджених наказом Міністерства освіти України від 20.12.93 р. №455 (з наступними змінами, внесеними наказом МОН від 10.04.2000 р. №73). 

  У випадку повної відсутності можливості забезпечити педагогічного працівника навчальним навантаженням питання вирішується шляхом скорочення чисельності штату працюючих (з дотриманням чинного порядку звільнення). 

Проконсультуйте, будь-ласка, по такому питанню. Після закінчення навчального року при школі кожного року організовується пришкільний оздоровчий табір. В ньому задіяні вчителі початкової та середньої  ланки, педагог-організатор, психолог та я заступник директора  з виховної  роботи. Моє навантаження 0.5 ставки. В таборі  ми працюємо з 8-00 до 14-00. Чи правомірно нас залучають до роботи в таборі? Чи повинні нам за це доплачувати? Скільки повинна в таборі працювати особисто я і чи повинна взагалі?

Будемо дуже вдячні за відповідь.

Відповідаємо.

Тривалість робочого часу педагогічних працівників, залучених у період, що не збігається із щорічною оплачуваною відпусткою, на строк не більше одного місяця до роботи в оздоровчі табори з денним перебуванням дітей, що діють в канікулярний період у тій же місцевості на базі загальноосвітніх та інших навчальних закладів, не може перевищувати кількості годин, встановлених при тарифікації до початку такої роботи, чи при укладенні трудового договору. 

Залучення педагогічних працівників у канікулярний період, який не збігається з їх щорічною оплачуваною відпусткою, до роботи в оздоровчих таборах, розташованих в іншій місцевості, здійснюється лише за згодою працівників. 

Зважаючи на те, що робочий час заступника директора на ставку складає 40 годин на тиждень, а на 0,5 ставки - 20 годин на тиждень, то і робота в таборі має не перевищувати 20 годин на тиждень. Робота, виконана понад норму, має додатково оплачуватися.
                           Галузева Угода між Міністерством освіти і науки України та 

                           ЦК Профспілки працівників освіти і науки України на 2011-2015 р.р.
                           «Регулювання виробничих, трудових відносин. Режим праці та  

                           відпочинку./ 5.2.3.,  5.2.4./
                            Угода між відділом освіти Кам’янка-Бузької райдержадміністрації та 

                            районною радою профспілки працівників освіти і науки України 
                            на 201102015 р.р.     
                            Регулювання виробничих, трудових відносин. Режим праці та  

                            відпочинку. / 3.25. , 3.26. /

                            Колективні договори навчально-виховних закладів освіти.

Хто повинен чергувати в школі вдень під час святкових чи вихідних днів?  У нас при наявності 2 сторожів чергування з 7.00 по 20.00 розписують між вчителями і техперсоналом.  ЧИ ЗАКОННО ЦЕ?
Відповідаємо:
 Робота у вихідні, святкові та неробочі дні забороняється. Залучення окремих працівників до роботи у ці дні допускається тільки з дозволу виборного органу первинної профспілкової організації  лише у виняткових випадках, що визначається законодавством. Залучення окремих працівників до роботи у вихідні, святкові та неробочі дні допускається в таких виняткових випадках: 
1) для відвернення або ліквідації наслідків стихійного лиха, епідемій, епізоотій, виробничих аварій і негайного усунення їх наслідків; 
2) для відвернення нещасних випадків, які ставлять або можуть поставити під загрозу життя чи нормальні життєві умови людей, загибелі або псування майна;
 3) для виконання невідкладних, наперед не передбачених робіт, від негайного виконання яких залежить у дальшому нормальна робота підприємства, установи, організації в цілому або їх окремих підрозділів; 
4) для виконання невідкладних вантажно-розвантажувальних робіт з метою запобігання або усунення простою рухомого складу чи скупчення вантажів у пунктах відправлення і призначення. 
 Залучення працівників до роботи у ці дні провадиться за письмовим наказом (розпорядженням) власника або уповноваженого ним органу. Робота у вихідний, святковий, неробочий  день може компенсуватися, за згодою сторін, наданням іншого дня відпочинку або у грошовій формі у подвійному розмірі.

