           Роберт Льюїс Стівенсон (1850 – 1894). 
        «Вересовий трунок» (переклад Є.Крижевича)

ТЕМА: Роберт Льюїс Стівенсон (1850 – 1894). «Вересовий трунок». 
            «Вересовий трунок» Стівенсона як героїчна балада. 
           Уславлення в ній подвигу в непримиреній боротьбі з іноземними 
             загарбниками. 
           Фольклорні елементи в творі.
Мета уроку
· Ознайомити з біографією Роберта Льюїса Стівенсона

· Проаналізувати баладу «Вересовий трунок»

· Виховувати патріотизм , прагнення боротися за свій рідний край.
Задачі уроку
· Ознайомити учнів  з основними датами в житті письменника

· Запам’ятати найвідоміші роботи Стівенсон

· Проаналізувати  баладу «Вересовий трунок»

· Визначити їдею твору спільно з учнями
Обладнання : Портрет письменника.
                      Епіграф уроку:
                                     « Свого нещастя на негідне рабство не проміняю»  

                                                                                                      Есхіл
                        Ілюстративний матеріал, роздатковий матеріал.
                        Презентація, 
                       Уривки  анімаційного фільму.
                                                  ХІД      УРОКУ
І. Слово учителя 
І.1. Оголошення теми та очікувань

І.2.Аналіз епіграфа уроку.

І.3.Про письменника з використанням презентації

Юність та освіта
   Стівенсон Роберт Льюїс (1850–1894), англійський письменник шотландського походження. Народився 13 листопада 1850 р. у Едінбурзі, в сім'ї інженера. При хрещенні отримав ім'я Роберт Льюїс Белфур, але в зрілому віці відмовився від нього, змінивши прізвище на Стівенсон, а написання другого імені з Lewis на Louis (без зміни вимови).





   З юності Роберт був схильний до занять технікою. Після закінчення школи поступив в Единбурзький університет. Зупинивши свій вибір на юриспруденції, отримав звання адвоката, але навряд чи коли-небудь займався практикою, оскільки стан здоров'я, з одного боку, і перші успіхи на літературному терені, з іншою, переконали його віддати перевагу над адвокатурою літературі. У 1873–1879гг жив переважно у Франції на мізерні заробітки літератора, що подає надії, і рідкі грошові перекази з будинку, зробився своєю людиною в «городках» французьких художників. До цього ж періоду відносяться поїздки Стівенсона по Франції, Німеччині і рідній Шотландії, в результаті яких з'явилися його перші дві книги путніх вражень — «Поїздка всередину країни» (1878) і «Подорожі з віслюком» (1879). «Есе», написані в цей період, були ним зібрані в книзі «Virginibus Puerisque» (1881).

Сімейне життя і хвороба Стівенсона



   У французькому селі Мрій, відомому своїми зборами і зустрічами художників, Роберт Льюїс зустрів Франсес Матільду (Вандегріфт) Осборн, американку старше за нього на десять років, що захоплювалася живописом. Роз'їхавшись з чоловіком, вона жила з дітьми в Європі. Стівенсон палко покохав її, і, як тільки розлучення було отримано, 19 травня 1880 р., закохані поєднувалися в шлюбі в Сан-Франциско. Їх спільне життя було відмічене невсипущою турботою Фані про хворобливого мужа. Стівенсон подружився з її дітьми, а згодом його пасинок (Семюел) Ллойд Осборн став співавтором 3 його книг: «Несусвітний багаж» (1889), «Відливши» (1894) і «Потерпілі корабельну аварія» (1892).




   У 1880 Стівенсону був поставлений діагноз — туберкульоз. У пошуках цілющого клімату він відвідав Швейцарію, південь Франції, Борнмут (Англія) і, в 1887–1888 Саранак-Лейк в штаті Нью-Йорк. Частково через погане здоров'я, частково щоб зібрати матеріал для нарисів, Стівенсон з дружиною, матір'ю і пасинком відправився на яхті в південні області Тихого океану. Вони відвідали Маркизські острови, Туамоту, Таїті, Гаваї, Мікронезію і Австралію і придбали ділянку землі на Самоа, економії заради вирішивши надовго влаштуватися в тропіках. Своє володіння він назвав Вайліма (П'ятиріччя). Прагнучи до найбільш тісного спілкування з місцевими жителями, Стівенсон брав глибоку участь в їх долі і виступав у пресі з викриттям колоніальної адміністрації — до цього періоду в його творчості відноситься роман «Вісім років в небезпеці на Самоа»(1893). Протест Стівенсона був лише протестом романтика, однак люди його не забули.

 
   Клімат острова пішов йому на користь: у просторому плантаторському будинку у Вайліме були написані деякі з кращих його творів. У тому ж будинку 3 грудня 1894 р. він раптово помер. Почитателі-самоанці поховали його на вершині сусідньої гори. На могильній плиті накреслені слова з його знаменитого «Заповіту» («Під неосяжним зоряним небом...»).

Творчий вклад Стівенсона



   Основним вкладом в літературу Стівенсона можна назвати те, що він відродив в Англії пригодницький та історичний роман. Але при всій майстерності оповідання він не зумів підняти його до тих висот, на яких стояли ці жанри у його попередників. Переважно автора цікавила пригода заради пригоди, йому чужі були глибші мотиви пригодницького романа, як у Даніеля Дефо, а в історичному романі він відмовлявся від зображення великих суспільних подій, обмежуючи себе показом пригод героїв, для яких історія являється лише випадковим фоном. 
   Успіх відомих книг Стівенсона частково пояснюється захопливістю зачеплених в них тем: піратські пригоди в «Острові скарбів» (1883), фантастика жахів в «Дивній історії доктора Джекіла і містера Хайда» (1886) і дитяча захопленість в «Дитячому квітнику віршів» (1885). Проте окрім цих переваг слід зазначити стрімкий малюнок характеру Джона Сільвера, щільність складу в Докторі Джекіл і містерові Хайді, лелітки іронії в «Дитячому квітнику віршів», що свідчать про багатогранність його таланту.




   Свою літературну діяльність він почав з надзвичайно цінованих в ту пору есе, написаних в невимушеній формі, і ніколи не зраджував цьому жанру. Його статті про письменників і письменницьке мистецтво — «Скромне заперечення» (1884), «Сновидіння» (1888), «Про деякі технічні елементи літературного стилю» (1885) та ін. — зближують його з Г.Джеймсом. У замітках подорожей «Подорож з ослом», «Поселенці Сильверадо» (1883) і «В Південних морях» (1890) майстрово відтворений місцевий колорит, до того ж останні представляють особливий інтерес для дослідників. Маловідомі літературні анекдоти Стівенсона стоять у ряді найїдкіших, дотепніших і лаконічніших в англійській літературі. Вірші він писав від випадку до випадку і рідко відносився до них серйозно.




   Щоб проникнути в світ деяких творів Стівенсона — «Викрадений» (1886) і його продовження «Катріона» (1893; журнальний варіант «Девід Белфур»), «Володар Баллантре» (1889), «Веселі Молодці» (1882), «Окаянна Дженет» (1881), — читачеві буде потрібно хоч би поверхневе знайомство з мовою і історією Шотландії. Майже всі вони — за винятком «Окаянної Дженет», маленької перлини в жанрі розповідей про привидів, — написані нерівно. «Чорну стрілу» (1883) і «Сент-Ів» (1897) можна віднести до явних невдач. «Несусвітній багаж» і «Клуб самовбивць» (1878), а також розповіді, що є їх продовженням (деякі написані в співавторстві з Фані), не всім припадуть до смаку. Проте «Беріг Фалеза» — одна з кращих розповідей, будь-коли написаних про Південні моря, і надзвичайно цікаві острівні фантазії, що незрідка друкувалися разом з ним, «Сатанинська пляшка» (1891) і «Земля голосів» (1893). Прийнято вважати, що «Уїр Гермістон» (1896) міг би стати одним з великих романів XIX ст, проте Стівенсон встиг закінчити лише третину книги.

Балада «Вересовий трунок»



   Роберт Льюїс Стівенсон - один з видатних письменників цього напряму. У його творах історичні факти переплітаються з легендами древньої Шотландії, піднімаються найкращі риси народної вдачі, а захоплюючі події зв'язані гострою боротьбою добра і зла. У 1875 році письменник написав відому баладу «Вересовий трунок», яку неможливо відрізнити від суто народної поезії. У цьому творі автор звеличує нескрушуваність простого народу, його непокірність жорстокій силі зла і насильства, відданість рідним святиням.
                   РОБОТА З БАЛАДОЮ  ЗА ПЛАНОМ
1. Історія створення.( історичний коментар)
2. Сюжет балади.
       Робота з текстом з використанням презентації та анімаційного

      фільму. Лексичний коментар.
3. Бесіда за текстом твору ( див. презентацію)
4. Робота у групах. ( роздатковий матеріал)
5. Визначення ідеї твору.
    ПІДСУМОК УРОКУ.
    ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.

